

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György



Felolvasó szerkesztő:  
Baló László  
Felolvasó kiadó:  
Baros Sándor

Minden-jog-fenntartással. Kéziratnak tekintendő. Házilag szigorított.  
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-606.

## MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1948. szeptember 2. 6 óra - perc

Beszélnék a film névtelen munkásai

ca/Vé/EM Kő Bn Nagy munkában találjuk az állami filmgyártó vállalat alkalmazottait a gyár zuglói telepén. Az első stúdióban "A forró mező" című filmet forgatják. A másik stúdióban egy másik film díszleteit építik és a stúdió egyik részében kezdik összehordani a "Mágnás Miska" díszleteit is. A filmgyártásnál a legnehezebb és leghálátlanabb munkát a filmgyár névtelen munkásai végzik. A színészek, rendezők nevét a film elején közlik és ha a film jó, övük a dícsőség is. A film azonban nem készülhetne el díszlettervezők, segédrendezők, gyártásvezetők, világosítók, díszletmunkások nélkül.

A Magyar Távirati Iroda munkatársa megkérte a névtelen munkások egyikét, Pán József díszlettervezőt, beszéljen munkájáról.

- Munkám ott kezdődik - mondja Pán - hogy a rendezővel órákon át megvitatjuk a darabot. A megbeszélésük eredményeként először nyers rajzokat készítek, majd perspektivikus rajzok és műhelyrajzok készülnek. Az egyes műhelyrajzokat megkapja a színpadmaester, aki a szükséges kellőket előhúzza a raktárból. Ezek ugynevezett szabványfalak, amelyekre stilszerű festés, illetve díszítés kerül. Ma, amikor a filmgyártás már állami kézben van, művészeink és szobrászaink díszleteket tudunk előállítani, mert a díszletekre előírtakhoz még mindig annyi, amennyire éppen szükségünk van.

- Eddig logikább színházi díszlettervezők foglalkoztak filmdíszletek tervezésével is. Ez helytelen volt, mert ezek csak színházi méretekben gondolkodtak. Ma a fiatal díszlettervezők már kizárólag filmdíszletek tervezését és építését tanulják.

Vitáz Miklósné, az egyetlen magyar gyártásvezető elmondja, mi a feladata ma a gyártásvezetőnek. Ez a feladat kétségtelenül nagyon nehéz. Neki kell megkötnie a szerződéseket a film szereplőivel és a munkásokkal. Neki kell kiegyenlítenie a surlódásokat egyes szereplők között. A programot ő jegyzi elő. A gyártásvezető állatszoliditása, műsorszerkesztő, kellőképpen személyes.

Szenes Mihály segédrendező elmondja, hogy ő felolvas mindent, ami a műszaki munkához tartozik. Egész apró jelenségekre is figyelnie kell. Szenes Mihály hangsúlyozta, hogy ma, amikor a filmgyártás állami kézbe került, sokkal szebb, jobb és művészebb filmeket tudnak gyártani.

- Nem sürgős állandóan a tökéletes, aki a filmet finanszírozza, hogy minél hamarabb legyen kész a film, mert ez pénz jelent számára, hanem ráérünk alaposan és lelkiismeretesen kidolgozni minden jelenetet, így a film technikai és művészi értékeit egyben tudjuk fokozni.

A filmgyár államosításával lehetőség nyílt arra, hogy a magyar filmgyártás óriás léptekkel haladjon előre.

S.

## MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1948. szeptember 2. 11 óra - perc

Csorba János lemondott

ME & Hné/Hné Me Dr. Csorba János, a magyar közigazgatási bíróság elnöke, szeptember 1.-én megjelent Dinnyés Lajos miniszterelnökről hivatalában és bejelentette, hogy egészségügyi állapotára való tekintettel állásáról lemond, kéri felmentését. /MTI/

Elfogták a kaposvári ordófelügyelőség tolvaját

Fő & JF/Mn/Mn/Hné Kő-So Augusztus 18.-án a kaposvári Magyar Állami Ordófelügyelőség Fő-ut 20 szám alatti hivatali helyiségéből ismeretlen toltos három irógépet elloptott. A budapesti főkapitányság nyomozói körültekintő nyomozás után szordán délután Egerben elfogták ifj. Moldoványi Gyula állás nélküli ordószót, az irógépek tolvaját, folhozták Budapestre és átadták az ügyészségnek. /MTI/

Elfogták a Schmidt és Császár gőzmalom házitolvaját és büntársait

Fő & JF/Mn/Mn/Hné Kő-So A Soroksári-úti Schmidt és Császár gőzmalom üzemi bizottsága feljelentést tett a gazdasági rendőrségen ismeretlen tolvaj ellen, aki a malom lisztkészletét állandóan dözsmálja. A nyomozók tettenérték Sánta Ottó 31 éves molnárt, aki a malom ablakán főlzák lisztet dobott ki az utcára. Bevallotta, hogy hasonló módon nagymennyiségű lisztet lopott már. A lisztet büntársai: Csutár Erzsébet, Nagy Vilmos és Marsall Antal, szállították el. A gazdasági rendőrség valamennyiüket őrizetbe vette. /MTI/

Voszedolnos bszurrenó folvajt fogott el a rendőrség

Fő & JF/Mn/Mn/Hné Kő-So Hétfőn délelőtt a MÁV üzletvezetőség Karposi-ut 3 szám alatti épületében a nyomozótiszt tettenérte Bustyaházi Ernő 26 éves állás nélküli tisztviselőt, amint az egyik irodahelyiségbe alkulecsal behatolt és onnan egy kabátot akart elloptani. Hasonló módon követett el tolvajlást a földművelésügyi miniszteriumban, a honvédelmi miniszteriumban és különböző bankokban. A kihallgatásakor bevallotta, hogy "omlókezete szerint" 80 bszurrenósos lopást követett el. A rendőrség Bustyaházi Ernőt az ügyészségnek adta át. /MTI/

7

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1948 szeptember 2 11 óra 25 perc

Szarkálás

Fő & JF/Mn/Mn/Hnó Kő So Szordán délután Majláth Bertalan lakatos-sogód a lópesóházban összeszóljalkozott Horváth Katalin 18 éves ház-tartási alkalmazottal, majd Horváth Katalint zsebkéssel mellebszurta. A lányt életveszélyes állapotban szállították a mentők a Magdolna-kórházba, Majláthot a rendőrség őrizetbe vette./MTI/

Winckelmann SS-tábornokot az amerikaiak Ausztriába szállították

Tő & Ku/Hn/Hnó Gá So Az amerikai hatóságok kikérték a magyar igazságügyi hatóságoktól Winckelmann Otto SS-tábornokot, akinak súlyos része volt abban, hogy Buda rombadőlt. SS-hordáival ugyyszólván az utolsó pillanatig "védte" a várost. Winckelmannat Mattor amerikai ezredes, légügyi attasé kísérte Salzburgba./MTI/

Uj egyetemi magántanár

VKM & Hnó So A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Borotzk Péter államvasuti főtanácsos, főorvosnak a szegedi tudományegyetem matematikai és természettudományi karán "A szikosz madárpótló" című tárgykörből egyetemi magántanárrá történt kóposítósát jóváhagyóan tudomásul vette és öt obbon a minőségében megerősítette./MTI/

Befejeződtek a magyar-osztrák vegyesbizottsági tárgyalások

Korm & b/b/Hnó So Szeptember elsején fejeződtek be Budapesten a magyar-osztrák vegyesbizottsági tárgyalások. A tárgyalások jegyzőkönyvét osztrák részről dr. Platzer követségi titkár, magyar részről Szilágyi Mihály kereskedelmi miniszteri osztályfőnök írták alá.

A tárgyalások során a két delegáció megvizsgálta a Magyarország és Ausztria közötti forgalom minden kérdését és sikerült olyan megállapodást kötni, amely biztosítja a két ország közötti forgalom zavartalanását. Az újonnan megállapított kontingensok csaknem megkétszerezik a két ország közötti áruforgalmat. Ausztria főleg magnezitot, bányafát, fonyófürőszárut, papírost, vas- és acélkészítményeket, golyóesapágyakat szállít Magyarországnak. E cikkek ellenében a magyar kivitel legfontosabb áruja, a cukor, étolaj, gyümölcs, fűszerek, továbbá egyéb élelmiszerek, molasz, magfőlöszök, technikai olajok és zsiradékok kerülnek kivitelre. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1948 szeptember 2 11 óra 50 perc

Őrizetbe vett néppellenes bűnös

Fő JF/Mn/Mn/Hnó Kő Az államvédelmi osztály Markó-utcai ki-rendeltsége súlyos néppellenes bűntettek miatt őrizetbe vette Iezkovics Klára Győrűti-ut 88 szám alatt lakó csehszlovák állampolgárságu nőt. Iezkovics Klárát az egyik divatos nyárivendéglőben ismerte fel egy budapesti illetőségű nő, aki annakidején Auschwitzban az A/7 barakban lakott, Iezkovics a barak parancsnoka volt, és szüntelenül kegyetlenkedett a barak lakóival, szíjjal és korbáccsal verto őket, három órával a sorakozó előtt sorbaállította és várakoztatta az üldözöttöket, aki megmozdult azt letérdeltette és közébe téglát rakott, hogy nehezebb legyen a térdelés. A rendőrség az ügyben több budapesti és sátoralja-ujhelyi tanut hallgatott ki. Valamennyien megerősítették, hogy Iezkovics az auschwitzi barakban sadista módon kínozta őket. Gyakran mutatott a halottégető kemence kőmőnyéből gomolygó füstre és hangoztatta: "Látjátok, ott égetik szülőiteket és ott fognak titokot is előgotni!"

Iezkovics Klára egyébként egy szlovákiai nagybirtok dús gazdag intézőjének jónódban élő leánya volt. 27 éves koráig, 1942-ig, semmit nem dolgozott, a háborus időkben egy német katonai alakulattal ment ki Németországba. Az auschwitzi tábor felszabadulása után Magyarországra jött. A rendőrség Iezkovics Klárát a néptágyész-ségnek adta át és ügyét a legközelebbi időben belül tárgyalni fogják./MTI/

Munkásházák épültek Bugacpusztán

Tud & Hf/M/Hnó Kő So K o e s k o m é t, szeptember 2. Most avatták fel Bugacpusztán az állami gazdaság négy új mu kásházát. A munkásházák mindegyikében 2-2 világos, egészséges lakás van, melyek minden tekintetben megfelelnek a korszerű követelményeknek.

Kecskeméten a kertészközpő iskola gyümölcsösében negyedmilliósz költséggel lakásokat építenek, az állami kertészeti kísérleti telepen pedig 123.000 forintos költséggel gazdasági épületeket és üvegházat állítanak fel./MTI/

Tűzvész okoztak a gyufával játszó gyermekok

Tud & Hf/M/Hnó Kő So N y i r o c y h á z a, szeptember 2. A szabaleszgyői Bőköny községben Barnuc Mihály gazdálkodó kertjében gyermekok gyufával játszadoztak. A gyufától kigyulladt a gazdálkodó szalmakazla. Barnuc Mihály gabonatermeső, gazdasági épületei és lakóháza leégett./MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1948 szeptember 2 11 óra 55 perc

Kivilágítják a déli vasuti összekötő-hidat

Bp & Vm/Hné/Vá Se A főváros vezetősége osztorörtökön reggel Fodor Gyula h. polgármester elnöklésével gazdasági értekezletet tartott, amelyen több időszerű kérdéssel foglalkoztak. A gazdasági értekezlet elhatározta, hogy a déli vasuti összekötő-hidat, amelyen már a gyalogjárókat is megépítették, sürgősen kivilágítják. Az Elektromos műveket utasították, hogy a legrövidebb időn belül hajtsák végre a szükséges munkálatokat.

Az értekezlet nagyobb összeget szavazott meg az átvett általános iskolák butorzatának kiegészítésére, hogy a főváros kezelésébe átvett általános iskolák minden tekintetben megfelelhessenek a kitűzött célnak. /MTI/

Villamosközlekedés és autók számára körforgalom lesz a Lánchíd budai aluljárójában

Bp & Vm/Hné/Vá L. Kő-Se A Lánchíd budai hídfőjének rendezési tervét véglegesen jóváhagyták. E tervek szerint a Lánchíd budai hídfőjénél lévő aluljárót, amelyen villamos közlekedik, északi irányban kiegészítik és ezáltal lehetővé teszik az autók számára a körforgalmat. Az építkezés a jövő év elején indul meg. /MTI/

Elől leszállás, hátul felszállás az autobuszokon

Bp & Vm/Hné/Vá Kő Az első autbusz-tarifa életbeléptetésével az utasforgalomban máris jelentős növekedés mutatkozik. A Beszkárt szükségesnek tartja, hogy az egyirányú utasáramlást az autobuszokon bevezessék, illetve ahhoz szigorúan ragaszkodjanak. Az új típusú autobuszok már ennek megfelelően készültek.

Szeptember 2-ától, osztorörtöktől kezdve az irányító ellenőrök az autobuszok legforgalmasabb gócpontjain, osztorforgalmi időkben a megállóhelyeknél is, hangos, messzemenően udvarias, de erélyes modorban igyekeznek a hátul való leszállást meggátolni és a felszálló utasokat a szabályos felszállásra nevelni. /MTI/

Százezer forint a templomok helyreállítására.

Bp & Vm/Hné/Vá Se A főváros vezetősége egyik legutóbbi gazdasági értekezletén elhatározta, hogy segítséget nyújt a budapesti templomok helyreállítási munkálatainak elvégzéséhez.

A szükséges adatok és tervek átvizsgálása után a osztorörtöki gazdasági értekezleten úgy határoztak, hogy az év december 31-ig a főváros 100,000 forintot folyósít a Bakáts-téri és a Belvárosi plébániatemplom helyreállítására és nyolc más templom tatarozására. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1948 szeptember 2 12 óra 10 perc

A A karanyai gazdák eddig 94 százalékos beszolgáltatást teljesítettek

Tud & Mf/n/Hné Kő Se Póc s, szeptember 2.  
Baranya-vármegyében augusztus 30.-ig 3045 vagon kenyérgabonát szolgáltatott be, tehát az előírásnak 94 százalékat. A multheti eredményről azonban az 12 százalékos emelkedést jelent. A járó sok versenyében a villányi járás 129 százalékkal, egyéni versenyben Kiss Szabó Ferenc tósonyi gazda 692 százalékos teljesítménnyel vezet. /MTI/

Templomot épített a diósgyőri vasgyár rohambrigádja

Kir & Mf/n/Hné Kő Miskolc, szeptember 2.  
A diósgyőri vasgyár Dusk-rohambrigádja által Alsódobozán újjáépített református templomot diósgyőri ünnepség keretében most adták át az egyházközségnek. A református egyház nevében Kazsi József rudabányai lelkes néptáncos vezette a rohambrigád nagyszabású teljesítményét. /MTI/

Baja város félmilliós beruházása

Tud & Mf/n/Hné Kő Baja, szeptember 2.  
Baja város jóváhagyott öthónapos esonka költségvetésében félmilliós forintos beruházás szerepel. A munkálatokat most kezdik meg. A beruházási munkák között utaképzés, fokálialtelop létesítés és bérházépítés is szerepel. /MTI/

A szeptemberi lisztfejadagok

Bp & Vm/Hné/Vá Se Fodor Gyula h. polgármester elmondta, hogy a szeptemberi 1. számú lisztszelvényekre a felnőtteknek 30 deka finomlisztot, a 12 éven aluli gyermekoknak 30 deka buzdárát, a 2-os számú lisztszelvényre pedig a felnőtteknek és a gyermeknek egyaránt 30 deka vöröslisztot kell kiszolgáltatni. A jegyek szeptember 30.-ig válthatók be a KÖZERT fiókjárudában, vagy bármely kiskereskedésnél. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1948 szeptember 2 12 óra 30 perc

A szeptemberi cukorfojadag

Bp & Vr/Hn/Hnó So Fodor Gyula h. polgármester elmondta, hogy a nagybudapesti I. és II.-os ellátási csoportba sorolt felnőttok és az önálló felnőttok részére kiadott szeptemberi közellátási jegyek 1-es kristálycukor szolványra 1,20 doka kristálycukrot, a 2-es kockacukor szolványra 30 doka kockacukrot; a nagybudapesti 1-es és 2-es ellátási csoportba sorolt 12 éven aluli gyermekek és az önállóok 12 éven aluli gyermekek részére szeptemberi közellátási jegyek 1-es kristálycukor szolványra 1,40 doka kristálycukrot, a 2-es kockacukor szolványra 30 doka kockacukrot, a torhos és szoptatós anyák részére kiadott szeptemberi kenyérpótló jegyek cukorszolványra 20 doka kristálycukrot és a nagybudapesti 65 éven fölüliek részére kiadott közellátási pótló jegyek cukorszolványra 20 doka kristálycukrot szolgáltatásnak ki. A kristálycukor fogyasztói ára kilónként 6 forint, a kockacukoré 6,80 forint. A jogszolványokat szeptember 30-ig lehet beváltani a KÖZERT fiókjánál, vagy bármely miskorostónál. /MTI/

---

Veszélyes az elektromos kábelok olvágása

Bp & Vr/Hn/Hnó So Az utóbbi időben gyakran előfordult, hogy a romépületek bontása közben megkísérelték az útonokban lévő és nagyfeszültségű elektromos kábelok olvágását. Ezzel kapcsolatban az Elektromos Művek felhívja a közönség figyelmét, hogy a kábelok és az elektromos felszerelések megbolygatása életveszélyes és, ha valaki bontás, pontalaprítás, vagy helyreállítás közben elektromos berendezésre bukkan, ne nyúljon hozzá, hanem telefonon értesítse az Elektromos Műveket a 200-930, vagy a 200-870-es számon. /MTI/

---

Jelentkezés a Magyar Külügyi Társaság külpolitikai és diplomáciai tanfolyamára

KM & M/Hn/Hnó GA A Magyar Külügyi Társaság Külügyi Intézetének két éves külpolitikai és diplomáciai tanfolyamára jelentkezés szeptember 5-től 25.-ig délután 10-2-ig, és kedd, péntek délután 4-6-ig az Intézet új helyiségében V., Alkotmány-utca 10. szám alatt. /MTI/

x x x

Kö r o l o m : A Külügyminisztérium sajtóosztálya kéri a t. Szerkesztőségeket a fenti hír közlésére.

---

7

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1948 szeptember 2. 12 óra 55 perc

A gyermekoknak is épül az ország - 35 község kap új ovodát

ÉpM § /Hnó So A népi demokrácia a hároméves törv korotó-  
ben egyre fokozottabb gondot fordít a gyermekok jólétére is. Az ország  
Gazdasági megújulása lehetővé tette, hogy az öthónapos csonka terv-  
évben 35 faluban és községben újabb ovodákat, napközi otthonokat, böl-  
csődéket építsenek. Az Országos Tervhivatal és a Gazdasági Főtanács  
tervhiteléből az építés- és közmunkügyi minisztérium 3,776.000 fo-  
rint költséggel a következő községekben épít új ovóáát: Belod, Bedeg-  
kér, Ercsi, Ferró, Gulács, Karancsalja, Szihalom, Békéscsaba, Rákóczi-  
falva-ujtelep, Vizslás, Homokfiutóthón, Új bölcsődét kap: Ábaujszán-  
tó, Ajka, Mattonya, Bácsalmás, Budaörs, Mezőberény és Mosonszentjános;  
helyreállítják Csepelen az Erdősor-napközi otthont, Kunhogyos felső  
végén az ovodát; Soroksáron, Tiszaföldváron, Várhelykutas ONCSA-to-  
lepon az ovodát; Balatonszéchenyi a gyermekotthonhelyet; Hajdúhadháza  
az állami gyermekotthont, Nyírtétényben a leányárvaházat, Újszászon  
a gyermekotthont, Farkasgyepűn a tbc. sanatóriumot, Bofojózik Kolo-  
bián a napköziotthon, Magyarhomoródon az ovoda, Tokodaltáron, Ruda-  
bányászkán a napköziotthon építését; korszerű felszereléssel lát-  
ják el a bodrogkislaludi ovodát és a szikszói bölcsődét. /MTI/

---

Új orvoslakások épülnek a népegészségügy fejlesztéséhez

ÉpM § /Hnó So Az öthónapos "csonka tervévben" az Országos  
Tervhivatal és a Gazdasági Főtanács tervehiteloiből az építés- és  
közmunkügyi minisztérium 1,368.000 forint költséggel az ország 24  
községében orvoslakásokat épít. Alagon, Bácsbokodon, Borsodivánkán,  
Csákváron, Csanyteleken, Kómoson, Magyaszón, Ősödön és Palotászon a  
már megkezdett orvoslakások építését fejezik be; új orvoslakások épi-  
tést kezdik meg a következő községekben: Biharnagybajom, Bodrog-  
keresztúr, Poroszló, Sári, Szoremló, Szihalom, Tard, Tarnalócs, Zsák,  
Pác, Poróny, Tura, Újszász, Nagyléta, Szajol; Zsírán pedig helyreál-  
lítják a megromlódott orvoslakásokat.

Ezek az új és helyreállított orvoslakások hozzájárulnak a népegészségügy fejlesztéséhez. /MTI/

---

A kitűzött idő előtt épül meg a füzesabony-szihalmi vasuti hid

Kir & Mf/m/Hnó Közlm So Miskolc, szeptember 2.  
A visszavonuló németek a Füzesabony és Szihalom közötti vasuti pályatestet és vasuti hidat felrobbantották. Ez év májusában kezdtek meg a vonal helyreállítását és azt 18 nappal a kitűzött határidő előtt befejezték és most adták át a forgalomnak. /MTI/

---

7.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1948. szeptember 2. 13 óra 10perc

Megkezdődött az Orvosszakszervezet II. országos küldöttközgyűlése

SzK/Hné/PM Gá Se Csütörtökön délelőtt az Orvosegyület székházában tartotta a Magyar Orvosok Szabad Szakszervezete II. országos küldöttközgyűlést, amelyen megjelent Franciaország, Lengyelország, Bulgária és Románia képviselője is.

Dr. Weill Emil, a Magyar Orvosok Szabad Szakszervezete elnöke megnyitója után Apró Antal, a Szakszervezeti Tanács főtárgára hangoztatta, hogy az Orvosok Szakszervezetének 3 éves munkája azt mutatja, hogy az orvosok jó uton haladnak. Tervszerű kéadernevelést folytatnak, továbbképzéssel foglalkoznak, vidéki oktató és szervező munkájukat már az egész ország területére kiterjesztették. Kérte az orvostársadalmat, hogy ezen az uton haladjanak tovább a népi demokrácia megteremtéséért.

Olt Károly miniszter a Magyar Dolgozók Pártjának központja és a népjóléti kormányzat nevében üdvözölte a kongresszust. Hangoztatta, hogy a magyar közegészségügyi szolgálatnak és a magyar orvosok jó munkájának az eredménye, hogy az ország halálozási arányszáma 1947-ben 12.3 ezrelékre, az év júniusában 10.4 ezrelékre csökkent, a gyermekhalandóság pedig olyan fokra szállt le, amilyenre Magyarország közegészségügyi történetében még nem volt példa.

Örömmel állapította meg, hogy a szocialista orvosetika kezd kiépülni. Az orvos a dolgozó néppel politikailag és gazdaságilag összeforrvá építi az új Magyarországot.

Szántó György, a kultuszminiszter képviselőletében köszöntötte a küldött közgyűlést és az orvostovábbképzés reformjáról, az orvos tudományos-tanács felállításáról beszélt.

Fodor Gyula alpolgármester a székelyfőváros közönsége és közigazgatása nevében, Kállay Gyula, a Magyar Dolgozók Pártja értelmiségi osztályának, Pikler György OTI igazgató, az Országos Társadalombiztosító Intézet vezetősége, Harcegh Judit pedig az Egészségügyi alkalmazottak nevében üdvözölte a II. országos küldöttközgyűlést. /folyt. köv./

Szeptember 3-án kezdi meg működését a nyíregyházi rádióközvetítő állomás.

Tud & Mf/mu/FM Közl Se Nyíregyháza, szeptember 2.

A nyíregyházi rádióközvetítő állomást a kivonuló németek felrobbantották. A hároméves terv keretében tűzték programra a közvetítő állomás újjáépítését olyképen, hogy átmenetileg 2 darab, egyébként 37 méteres fatornyot építettek, amit a terv utolsó évében 120 méteres vastoronyval fognak kicserélni. A közvetítő állomás újjáépítése és felszerelése befejeződött és az állomás szeptember 3-án kezdi meg adásait. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1948 szeptember 2 13 óra 10 perc

Virágzik a gyapot Borsodban

Kir & Mf/m/Hnó Gá Se Miskolc, szeptember 2.

Öt mészárosi gazda a gyapot meghonosítására biztató kísérletet folytat. A rendkívül kényes csorjónövény a gazdák kertjében 50 cm-es magasságra nőtt és most virágzik. Egy-egy száron 10-12 lila és fehér virág van. Szeptember hónapban várják a tokok beérését s ha a kísérlet sikerül, a jövő évben megkezdik a gyapot szántóföldi termelését. /MTI/

Hidépítés és kislakásépítés Esztergomban

Tud & Mf/m/Hnó Se Esztergom, szeptember 2.

Az esztergomi új Danahíd munkálatai befejezéshez közölnönek. A közlekedésiügyi minisztérium ütemterve szerint a hídnak november 20.-ra kell elkészülnie. A munka jelenlegi állása szerint a kitűzött időpontnál 3-4 héttel előbb készül el az új híd.

Esztergom város vezetősége az építésiügyi minisztériummal folyta ott tárgyalások alapján 1949-ben állami kislakásokat építtet. /MTI/

A kótaji tanító példát mutató alapítványa

Tud & Mf/m/Hnó VKM Gá-Se Nyíregyháza, szeptember 2.

Szabó Gyula a kótaji általános iskola tanítója elhatározta, hogy 10 szegénysorsú elsőosztályos tanuló részére tankönyv és irószerszámok alapítványt létesít. /MTI/

A Zalai-hót

Tud & Mf/m/Hnó VKM Gá Se Zalaegerszeg, szeptember 2.

A contonáris Zalai-hót szeptember 11-től 19.-ig rendezik Zalaegerszegen. A megnyitáson résztvesz a politikai élet több vezető tagja. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 11. kiadás

1948 szeptember 2

13 óra 15 perc

Időjárásjelentés

& Vá/Va Me

2-án, esütörtökön délben:

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember

A tengeri légtömegek Nyugat-Európán át egyre mélyebben hatolnak be a szárazföldre. Ennek következtében a déli, osztrák időjárás már Közép-Európában is megszűnt, az ég felhősebbé vált és az Alpok környékén, valamint a cseh moránokon is többfelé oslik az eső. Anglia fölé igen heves viharciklon érkezett és onnantól ott rendkívül szelős és esapadékos az idő.

Hazánkban szordán egy-két fokkal továbbcsöszdött a felmelegedés. A hőmérséklet általában 24-26 fokig emelkedett, sőt több helyen, így a fővárosban is, 27 fokot mértek. Az északi irányból néhány eső hullott, mérhető mennyiségű esapadékok azonban csak Sátoraljaújhely jelentett: 4 mm-t.

Budapest szordán a hőmérséklet napi középértéke 0.7 fokkal, a légnyomás napi középértéke 0.4 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapest esütörtökön délben a hőmérséklet 23 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, gyöngön süllyedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig: Mészkővidék délnyugati, nyugati szél. Változó felhőzet. Több helyen - főleg nyugaton - eső. A hőmérséklet alig változik. /MTI/

Súlyosították Goldberger Miklós büntetését

Tó & Ku/HM/PM Me Bn Az uzsorabíróság Nagy Ferenc tanácsa, mint megirtuk, a közellátás ellen elkövetett súlyos büncselekmények miatt két évi fegyházra, 5000 forint pénzbüntetésre, 10.000 forint vagyoni elítélésre és Budapestről 5 évi kitiltásra ítélte Goldberger Miklóst, a Montedor textil kft. társtulajdonosát. Most hirdették ki ítélt a Tóbla jogrössé vált ítéletét. A Tóblán a főbüntetést kétévi és hathónapi fegyházra súlyosították, a mellékbüntetéseket helybenhagyták. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 12. kiadás

1948 szeptember 2

13 óra 45 perc

A beszolgáltatási verseny legújabb eredményei - Számos nő a verseny ölonjárói között

BM & /Hn/Hnó Gá Bn A bolügyminisztoriumba örkozott jelentősök beszámolnak arról, hogy az ország kenyérgabonával bevetett területének 97 százalékán befejeződött a kenyérgabona cséplése. Jelenleg egyes vármegyékben különösen a zab és köles cséplése van folyamatban. A beszolgáltatás jó eredményre folyik és a beszolgáltatási versenyek országsszerte nagy eredménnyel tartanak. Az ütemtervben előirt kötelezettségének Győr-Moson vármegye 204 százalékban, Zemplén-megye 160 százalékban, Hovos-és Bihar-vármegyék 150 százalékban, Veszprém-vármegye 114 százalékban, Hajdú-vármegye 120 százalékban, Tolna-vármegye 116 százalékban tettek o- legot.

Csongrád-vármegyének az ütemtervben 1025 va- gon kenyérgabonát kellett volna beszolgáltatnia, ezzel s zomban 1624 va- gonnal szolgáltatott be. Veszprém-vármegyében első helyen áll a zirci járás. A községek versenyében Urkut- község 219 százalék, Ajka 208, Rédo pedig 129 százalékos eredményt jelentett.

Az egyéni teljesítések élén Csini Mária ba- szontiványi gazda 716 százalékkal és Csoto Lajosné nomosszalóki gazda 690 százalékkal. Borsod-Gömör-vármegyében Holyókorosztur 220 százalék, Arnót 214 százalék, Szirmabesnyő 208 százalék, Sajóvamos 183 százalék és Vatta 150 százalékos teljesítményt jelentenek. Zala-vármegyében Kilső- sárd 278 százalék, Rádics 258 százalék, Zalaszentmihály 220 százalék és Jo- lintonak. Paki Károlyné gútorföldi 4 holdas, négygyermekes ujjgazda. 1475 százalék, Mausok Jakab szijjártói háza 2 holdas ujjgazda 1400 szá- zalék és Pászlog Péter szentsziszlói hatgyermekes, 5 holdas ujjgazda pedig 702 százalékban teljesítette a beszolgáltatást.

Hovos-vármegyében Kompolt község halad az ó- lon 240 százalékkal, Kópolna 225 százalékkal és Foldobró 210 százalékkal. Üzv. Fischer Józsefné ogorszalóki lakó 1280 százalékban teljesítette kö- telezettségét. Győr-Moson-vármegyében Győrzsámoly 114 százalékban, Rá- bacsesény 108 százalékban és Győrújfalú 103 százalékban teljesítette kötelezettségét. Pozsgai Róbert 2 holdas györsövényháza 1402 százalékkal, Üzv. Fuchs Mátyásné bozonyi ujjgazda 518 százalékkal és Potó János nyalkai gazda 438 százalékban teljesítette a beszolgálta- tást. Fogó-vármegyében Pusztaszent, Nagyvelod, Sárszent miklós és Pusztas- zabolcs járnak az ölon. Nomos Dozsó cocoi gazda 650 százalékos, ankovich István perkátai lakó 550 százalékban és Huszár Erzsébet co- coi lakó 400 százalékban teljesítette beszolgáltatását. Szatmár- Borog- vármegyében Mátyus Géberjón és Opályi községek járnak az ölon.

/Tuskeszentpéter 202 százalékot

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13 kiadás

1948 szeptember 2

14 óra 10 perc

Vizállásjelentés

& Vá/Vá Me  
zi Osztálya jelenti:

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizraj-

A Duna végig apad, Pozsonyig alacsony, lejjebb közepes vizállásu. A Duna vizének hőmérséklete Budapestnél 18.2, Mohácsnál 18 Celsius fok. A mai dunai vizállások: Schaefering 340 cm 27 %, Aschach 242 cm 33 %, Linz 276 cm 31 %, Struden 390 cm 31 %, Krems 322 cm 32 %, Bécs 320 cm 35 %, Pozsony 381 cm 36 %, Oroszvár 352 cm 43 %, Dunaremete 384 cm 43 %, Gönyű 300 cm 41 %, Komárom 298 cm 38 %, Esztergom 286 cm 37 %, Budapest 379 cm 43 %, Dunapentele 308 cm 39 %, Dunaföldvár 256 cm 36 %, Paks 341 cm 38 %, Baja 436 cm 42 %, Mohács 478 cm 46 %.

A Rába Szentgotthárdnál minus 47 cm 9 %, Győrnél 264 cm 35 %. - A Dráva Zákányánál 120 cm 34 %, Barcsnál 202 cm 41 %, Drávaszabolosnál 283 cm 61 %.

A Tisza igen alacsony vizállással végig apad. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél 19, Tokajnál 19, Szolnoknál 20, Szegednél 20.5 Celsius fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabecs minus 58 cm 11 %, Vásárosnamény minus 115 cm 9 %, Tokaj minus 53 cm 13 %, Tiszafüred minus 72 cm 15 %, Szolnok minus 78 cm 15 %, Csongrád minus 142 cm 15 %, Szeged minus 32 cm 19 %.

A Szamos Csongernél minus 53 cm 5 %. - A Badrog Sárospataknál 82 cm 13 %. - A Hernád Hidasnémetinél 5 cm 10 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 142 cm 0 %. - A Körösök Körösszakállánál minus 34 cm 10 %, Békésnél 84 cm 22 %, Gyománál 340 cm 47 %. - A Maros Makónál minus 7 cm 9 %.

A Balaton Siófoknál 87 cm 74 %. /MTI/π

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1948. szeptember 2.

14 óra 15 perc

▲ beszolgáltatási verseny legújabb eredményei, stb. folyt. /...

/Bélgym & HM/PM Bn Az egyéni teljesítmények közül kiemelkedik Foketo/nyirosászári úgazda 892 százalékos, ifj. Pintyu János nyirparasztnyai gazda 400 százalékos és Sütő Sándor tiszadonyi gazda 305 százalékos teljesítménnyel. Csongrád vármegyében Kistelek, Csercbökény és Sövényházának az élen. Hajdúvármegyében Józsa, Balmazújváros és Tóglás várnak az élen. Vas vármegyében Jó József olaszkaai gazda 993 százalékosban, Balogh Lajos sotonyi gazda 600 százalékosban és Kaposi Dános gorsói gazda 500 százalékosban. Zemplén vármegyében Kovács Sándor ricsói gazda 1800 százalékosban, Vaszli Dozsó dómói gazda 648 százalékosban és Viozi Gáza ricsói gazda 632 százalékosban teljesítette a beszolgáltatást. Jásznagykunszolnok vármegyében ifjabb András István kondorcsi gazda 600 százalékosban, Kis László tiszszentimrei gazda 326 százalékosban és K.Tóth Lajosné dévaványai lakos 300 százalékosban teljesített beszolgáltatást. /Mihály

Amint a fenti adatokból látható az élenjáró gazdák között számos nő is van.

Az elmúlt hét során felfüggesztették Kis Lajos ácsi községi jegyzőt, a beszolgáltatással kapcsolatos szabálytalanságok miatt. Sopron vármegyéből jelentik, hogy a rendelkezésre álló raktárak teljesen megteltek. Veszprém vármegyében ugyancsak 12 iskolában van még gabona elraktározva. Az elmúlt hét során a hatóságok három esetben koboztak el cséplőgépet, a cséplőgéptulajdonosok visszaélése miatt. /MTI/

Ujabb adományok a Lánchidra

Közlm & HM/PM Bn A Lánchid ujjáépítése javára a következő újabb nagyobb adományok érkeztek:

Magyar Újítóverseny Egyesület 23.029.65 forint, Egyiptomi Magyarok gyűjtése 18.725 forint, Kéktaxi MDP vigalmi bizottság 6000 forint, Rákospalvai Kőmb és házmogbizottak 1600 forint. Hóvil Lipót Budapest 1177.20 forint, dr. Szodó Miklós operanokos 1000 forint, Erdélyi /Barger/ József Postszentlőrinc 800, Békésmegyei Keresztény Temetőbiztosító Intézet 800 forint, Hartmann Robert /Újító büfésc/ 600 forintot adományoztak a Lánchid ujjáépítésére. /MTI/

Harmine osztrák rendőrgyermeket lát vendégül Balatonbogláron a budapesti Rendőregyesület

F6 & FJ/HM/PM Bn Csütörtökön a bécsi gyorsal 30 osztrák rendőrgyermek érkezik a Keleti pályaudvarra, akiket a budapesti Rendőregyesület hívott meg nyaralásra Balatonboglárra. A kis vendégek fogadására Hegyeshalomra utazott Gingusz János rendőrszázados. A Keleti pályaudvaron a Rendőregyesület autóbussa nagyszorú uzsonnával várja az érkező gyermekeket. Uzsonna után a gyermekscrog. Balatonboglárra /MTI/

utawh. π

B.15.kiadás

MTI BELFÖLDI HIREK  
1948. szeptember 2. 14 óra 50 perc.

Iskolásgyermekek megvendégelése

§ /né Gá Bn A Budapesti Cukrászok és Műzsolkalácsosok Ipartestülete a KIOSZ cukrászszakosztálya és a VIII. kerületi MNDSZ rendezésében Nimród-utca 3 szám alatti üdülőjében szeptember 4.-én 250 iskolásgyermekeket lát vendégül haboskávés uzsonnára. /MTI/

A technikus ifjúság a munkásosztály oldalán felkészül a hároméves törv. és további tervek végrehajtására - A MINSZ gyakorló-akció kongresszusa

em/b/Hnó Bn Csütörtökön összehívta a Magyar Ifjúság Népi Szövetségének gyakorló-akció kongresszusa. A kongresszust Tardos Tibor, a MEFESZ főtitkára nyitotta meg, majd Szalai Béla országgyűlési képviselő, a MINSZ alelnöke szólalt fel.

Szalai Béla kiemelte, hogy ma már jól látja ifjúságunk többsége, hogy nagy feladatokat csak az a nép tud teljesíteni, amelynek dolgozó osztályai összefognak és együtt haladnak. A magyar népi demokrácia gazdasági és társadalmi fejlődésének egyes nyomatékos országokéval szembeállítását, világosan bizonyítja ezt a tételt. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B16. kiadás

1948. szeptember 2.

15 óra 5 perc

/A technikus ifjúság, a munkásosztály oldalán felkészül, stb. folyt. /

em/b/EM Bn - Én azt hiszem - mondja Szalai - igaz az a mondás, hogy az ifjúság a nemzet jövőjének hordozója. Ebből következik, milyen ma a magyar ifjúság, olyan lesz holnap a magyar jövő. A gyakorló-akció eredménye, hogy a sok szakmai tapasztalat mellett megbarátkoztatok a munkásokkal és ifjúságokkal. Megismertették őket és problémáikat, meglátatták, hogy tudunk egymásnak segíteni, érdemes együtt haladni és együtt kell haladni a dolgozó osztályoknak.

Szalai Béla beszéde után Dénes István, a SZIT főtitkára üdvözölte a kongresszust a szakszervezeti ifjúság nevében. Hangsúlyozta, hogy a gyakorló-akció eredményeképpen a munkás és értelmiségi ifjúság a munkaverseny lázas hevében forrt össze.

- Ha azt akarjuk - mondta Dénes - hogy a magyar ifjúság a 48-as ifjúsághoz hasonlóan, a legjobb és legszebb hagyományok alapján dolgozzék, a munkás- és diák-ifjúság szövetségét a lehető legszorosabbra kell vonni.

Végül felhívta a diákságot, hogy igyekezzon minden eddiginél nagyobb teljesítményt elérni, hogy elmondhassuk: hazánk műszaki értelmisége a legképzettebb és legnagyobb tudású.

Kardos Péter a szovjet egyetemi ifjúság helyzetéről tájékoztatta a kongresszust, Karsay István, a gyakorló-akció titkára az akció elért eredményeiről számolt be. Kiemelte, hogy az idén a gyakorló-akciók nem kulálnak mentek a tőkés gyáraiba, hanem barátnak és munkatársnak azokba a gyárakba, amelyek ma már a munkásoké. Hangsúlyozta, nemcsak az általános szakmai képzés terén értek el óriási eredményeket a gyakorló-akciók, hanem egyes gyárakban, így például a Győri Vagon és Weiss Manfréd körépfárosztályán 150-160 százalékgig is teljesítették a normát, Kovács István a racionalizálással több mint tizszeresére emelte fel a termelést.

Együtt dolgozhatunk a munkásokkal - mondta Karsay - sokat tanultunk tőlük szakmailag és politikailag is. Nagyszerű eredményekhez nagyban hozzájárult az a példamutatás, amit a munkásifjúság nap mint nap előttünk tárt.

Ezután a kongresszus a következő tervet küldte Gerő Ernő közlekedési miniszternek:

"A MINSZ egyetemista és középiskolás gyakorló-akcióinak záró konferenciája 2200 egyetemista és középiskolás hálás köszönetét fejezi ki Miniszter Úrnak gyári munkánk lehetővé tételéért.

Igérjük, hogy az itt szerzett tapasztalatok alapján jobban és többet fogunk dolgozni és tanulni szakmai képzettségünk emeléséért.

A technikus ifjúság ígéretet tesz, hogy a munkásosztály oldalán a MDP vezetésével felkészül a hároméves törv. és további tervek végrehajtására". /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás.

1948 szeptember 2.

15 óra 15 perc

Két újabb községet kapcsoltak be a villamoshálózatba

ÁVIRT & Hm/Gné Bn Az Állami Villamosművek /ÁVIRT/ faluvillamosítási programja keretében újabb két községet kapcsoltak be a villamoshálózatba, Zalagyömörő és Sáregres községeket. /MTI/

Hatévi fegyházra ítélték egy szadista keretlogényt

Tö & Ma/Hm/Gné Bn Kővári István keretlogény a 107/14 számú munkásszáznál dolgozókat embortolonúl kizárta. A népbíróság Tutsok-tanácsa előtt megtartott tárgyaláson a tanak súlyosan terhelő vallomást tett. A népbíróság Kővárit hatévi fegyházra és vagyon elkobzásra ítélt. A népbíró sulyosbbitásért sommiségi panaszt jelentett be. /MTI/

Az új holland követ átnyújtotta megbízólevelét a köztársasági elnöknek

Na/Gné Bn Hendrik A. Hoofit rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, Hollandia új budapesti követe csütörtökön délelőtt átnyújtotta megbízólevelét Szakasits Árpád köztársasági elnöknek. Az ünnepélyes aktusnál jelen volt a külügyminisztérium részéről Sobostyén Pál rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, Mihályfi Ernő miniszter, a köztársasági elnöki hivatal vezetője is megjelent a megbízólevelét átadásánál.

Hoofit holland követ hangoztatta, hogy munkáját új állomáshelyén a két ország javára és a meglévő baráti kapcsolatok elmélyítésére fogja szentelni.

Szakasits Árpád köztársasági elnök válaszában rámutatott arra, hogy a két világháború utáni időben a holland segítség, kíméltette és megszilárdította a két nép közötti régi barátságos viszonyt. Biztosította a holland követet a magyar köztársaság legteljesebb támogatásáról.

Az üdvözlések után a köztársasági elnök hosszasan, barátságosan elbeszélgetett az új követtel. /MTI/

Boiktatták a pécsi törvényszék új elnökét

Kir. & FA/m/Gné Bn P é c s, szeptember 2.

A pécsi törvényszék elnökévé kinevezett dr. Törös Elek pécsi ítéltáblai bírót a törvényszék ünnepi teljes ülése keretében iktatták be elnöki tisztségébe. Az ítéltábla ünnepi teljes ülésén iktatták be az ítéltáblai tanácselnökké kinevezett dr. Samor Pál pécsi ügyvédet. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18 kiadás.

1948 szeptember 2.

15 óra 30 perc

Minisztortanács

MinE & Gné/Gné Bn A kormány szeptember 2.-án Dinnyés Lajos miniszterelnök elnöklétével minisztortanácsot tartott.

A minisztortanács a pénzügyminiszter előterjesztése soro kinovezosi és alkalmazási tárcaközi bizottság létozitosot határozta el. A miniszterelnök főfelügyelője alatt működő bizottság feladatköze: az alacsonyabb fokozatu közszolgálati alkalmazottak kinovezosi, valamint nyugdíj és kogydíj kérdéseinek ügyében - az illetékes miniszterrel egyetértve - dönteni a ügyvitel meggyorsitása érdekében.

Elfogadta a minisztortanács az iparügyi miniszter előterjesztése soro az üzemi bizottsági tagok illetményeinek megállapításáról szóló rendelettervezotet.

Elvben elfogadta a minisztortanács a közlekedési ügyi miniszter által előterjesztett rendelettervezotet a szállítványozással és fuvarozással kapcsolatos egyes kérdések szabályozása tárgyában is. /MTI/

Az 1848/49-es iskolaév megnyitása

VKM Lt/Lt/Gné Bn Az 1948/49-es év a centenárius és a magyar közoktatásügy nagy esztendője. A vallás- és közoktatásügyi miniszter az 1948/49-es iskolaév jelentőségének kidomborítása érdekében elrendelte, hogy az új iskolaév megnyitása a nagyközönség széleskörű bevonásával, ünnepélyes keretek között történjék. A rendelet értelmében a vidéki városokban és nagyobb helységeekben működő iskoláknak az évadnyitó ünnepélyt erre alkalmas szabad területen - sportpályákon, vagy sportcsarnokokban - együttesen kell megrendezniük. Az ünnepély műsorának összehallgatása a nemzeti bizottság, a szülői munkaközösség, a MNDSz., a Magyar Diákok Nemzeti Szövetsége, az Utörő Mozgalom és a helyi előadóművészek bevonásával történik. A fővárosban működő iskolák megnyitóit is ünnepélyesebb keretekben rendezik meg. /MTI/

A Tudományegyetem rektorának közleménye

G/Gné Bn A Rázmány Póter Tudományegyetem rektora közli, hogy a szeptember 6.-ára hirdotott Somolvois-ünnepély elmarad. /MTI/

TL

B 19 kiadás

1948 szeptember 2

15 óra 50 perc

A Gazdasági Főtanács esütörtöki ülése

A Gazdasági Főtanács esütörtöki üléséről Vas Zoltán miniszter, a Gazdasági Főtanács titkára a következő tájékoztatást adta:

- A szeptember havi pénzgazdálkodás körében, mint az utóbbi időben már megszoktuk - mondta Vas Zoltán - ismét egyensúlyba állnak az állam kiadásai a bevételekkel. Ez annál figyelmesebb eredmény, mert jelentős új kiadási tétteleket is irányított elő a Gazdasági Főtanács, melyek közül kiemelkedik a terv körében először megszavazott 10 milliárd forint rendkívüli ipari beruházási hitel.

- A többtermelést közvetlen szolgáló ipari beruházások emelését az ezáltal lehetővé - mondta Vas Zoltán - hogy fokozottabban közbejöttük vállalatunk pénzügyi helyzetét és a vállalatok gazdasági helyzetének helyes kiemelésénél jobban ebben a hónapban az államot iparvállalatok már csak 16 milliárd, a külkereskedelmi és kereskedelmi vállalatok ugyancsak 16 milliárd, a régi üzemekkel együtt összesen 39 milliárd forint nyereséget tudnak befizetni az államkasszáknak. A folyóév hátralévő hónapjaiban további jelentős összegeket kívánunk fordítani az eddigi tervkeretben felül is az ipar közvetlen többtermelést előző beruházásaira.

- Átszervezte a Gazdasági Főtanács a mezőgazdasági vizsgálatot. Az új rendszer szerint a vizsgálati engedélyk kiadásánál előnyben részesítik a földművelőszövetkezeteket és azokat a földműveseket, akik földjüket túlnyomóan maguk és hozzátartozóik segítségével életvitásszerűen művelik. A kis- és középparasztok 250 aranykorona kataszteri jövedelem ingatlanig kedvezményesen kapják a vizet. Eltiltotta a Gazdasági Főtanács azt is, hogy az öntözéshez szükséges vízhasználati törvényt részesedési szerződés, vagy nagy üzorszáj ellenében készítsék. Tarifát fognak megállapítani.

- Jelentős ipari újításokat is fogadott el a Főtanács. A gumi gyártás fontos alapanyagát, az aktív kormot, amelyet eddig importáltunk, szintén belföldön is gyártjuk. Fokozzuk az alumínium felhasználását minden olyan területen, ahol a vas jól helyettesíthető a magyar fémmel. Sok eddig kárba vesztett és külföldre exportálható glycerint termelhetünk azáltal, hogy a szappangyártásra szintén már csak szétbontott, a glycerin kitermelése után fennmaradó zsiradékot adunk. A Gazdasági Főtanácsnak ez a határozata sem juthatott volna létre - mondta Vas Zoltán - ha az ipar államosítása nem adna lehetőséget iparvállalatainknak együttműködésének fokozására a nyersanyag-gazdálkodás terén is.

- Több, mint másfélmillió forintot fordít a Főtanács a szövetkezeti oktatásra. A cél a népi elemek képzése szövetkezet vezetőségre, ezért a Főtanács elrendelte, hogy a tanfolyamra felvett gyári- és mezőgazdasági munkások eddigi körösötük 60 százalékát kapják a tanfolyam alatt is a teljes ellátáson felül.

/Polyt.köv./

V.

B 20 kiadás

1948 szeptember 2

16 óra 05 perc

A Gazdasági Főtanács esütörtöki ülése, 1. folytatás. / A on/PM/Hnó Bn

Országos vöradszolgálat megszervezése

Az orvosi tudomány fejlődése szükségessé tette, hogy hazánkban is foglalkozzanak a vérátömlesztés megszervezésével, amely eddig megfelelő szervezet hiányában nem volt lehetséges. Ennek érdekében országos vöradói szolgálat felállítását határozta el a Gazdasági Főtanács. A vöradói szolgálat feladata a vöradók megszervezése, orvosi kivizsgálása, nyilvántartása és orvosi ellenőrzése, vérkészítők, vérpótló szerek előállítása, ezek szétosztása, valamint a vérátömlesztéssel kapcsolatos tudományos és kutatómunka.

Dohányrudák nyitvatartási ideje

A dolgozók dohányruellátásának folyamatos biztosítása érdekében a Gazdasági Főtanács a dohányrudák kötelező nyitvatartási idejét a nyári időszakban 7-19 óráig, a téli időszakban 7-18 órában állapította meg. Azok az IBUSZ dohányrudák, melyek éjjeli szolgálat bevezetésére kaptak engedélyt, kötelesek üzletüket az éjjeli időszakban folyamatosan nyitvatartani.

Nemzeti vállalatok létesítése

A Gazdasági Főtanács a műtrágya belföldi értékesítésére és propagálására Nemzeti Vállalat létesítését határozta el. A Nemzeti Vállalatban a Hungária Vegyi és Kémiai Művek, a Péti Nitrogénművek, az Ipari Robbanóanyag Rt., a MOSZK műtrágya eladási osztályát egyesítette a Gazdasági Főtanács.

A GF az állami győdegyesületi cikkek kizárólagos joggal való kivételének és behozatalának lebonyolítására "Egyed-egyedűk Kereskedelmi Nemzeti Vállalat"-ot létesített.

Megalkotta a GF a Nyomatvány Ellátó Nemzeti Vállalatot. Feladata a közhivatalok és közintézmények, állami vállalatoknak olyan nyomatványokkal való ellátása, amelyeket a közgazdaságban az egyes hatóságok, hivatalok nagy tömegben és állandóan használnak.

Az állami szervek berendezési szükségletét a szintén megalapított Irodaszervező és Irodabutorreladási Nemzeti Vállalat biztosítja. A GF Vas- és Fémhulladékforgalmi Nemzeti Vállalat és Burkolóanyagipari Nemzeti Vállalat alapítását is elhatározta.

/Polyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21 kiadás.

1948 szeptember 2.

16 óra 10 perc

A diplomáciai testület tisztelgése Szakasits Árpád köztársasági elnökénél

Na/Hné/Gné Bn

A budapesti diplomáciai testület tagjai csütörtökön délután tisztelgő látogatáson jelentek meg Szakasits Árpád köztársasági elnökénél, hogy kifejezzék jókívánságaikat köztársasági elnököké történt megválasztása alkalmából. Az ünnepélyes aktusnál jelen volt a külügyminisztérium ideiglenes vezetőjével megbízott Rákosi Mátyas miniszterelnökhelyettes, Sebostyán Pál rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter és Pődör László protokollfőnök, továbbá résztvett a fogadáson Mihályfi Ernő miniszter, a köztársasági elnöki hivatal vezetője.

A Budapeston akreditált diplomáciai testület nevében Puskin, a Szovjetunió budapesti nagykövete köszöntötte Szakasits Árpádot.

- Reméljük, hogy munkánkban - mondotta -, amely a magyar köztársaság és az itt képviselt országok közötti baráti kapcsolatok kimélyítését szolgálja, jóindulattal támogatást fog nyújtani. Ez lehetővé teszi majd, hogy teljesíthessük feladatunkat: a béke megszilárdítását, ami minden népnek közös érdeke.

Szakasits Árpád köztársasági elnök megköszönte a jókívánságokat, majd a következőket mondotta:

- Meg vagyok győződve arról, hogy az orvosi tevékenység kimélyítését szolgálja, jóindulattal támogatást fog nyújtani. Ez lehetővé teszi majd, hogy teljesíthessük feladatunkat: a béke megszilárdítását, ami minden népnek közös érdeke.

- Hasonló törekvésekben mindenkor Önökkel lesznek és remélem, hogy felelős munkánkban megértő segítséget és közreműködést nyújtanak az Önök magyarországi tevékenységében.

Szakasits Árpád köztársasági elnök ezután szívesen elbeszélgetett a megjelent diplomátakkal. /MTI/

Y.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22 kiadás

1948 szeptember 2

16 óra 15 perc

/A Gazdasági Főtanács csütörtöki ülése, 2. folytatás./ on & PM/Hné Bn

Közzolgálati alkalmazások egyszerűsítése

A közzolgálatban eddig csak a minisztertanács hozzájárulásával lehetett valakit alkalmazni. A minisztertanács tohormontó sítése érdekében a GF mai határozata értelmében ezantul a következő jelentékeny állások betöltése a miniszterelnök-mal lett szorvazott kinovozési és alkalmazási bizottság olé korül.

Az 1941/42 évi árvizkárosultaknak folyósított kölcsönök törléso

Az 1941-42 évi országos árviz következtóben az ár- és belvizkárosultaknak az akkori kormány kisebb-nagyobb összogl kölcsönöket folyósított. A kölcsönök visszafizetésével az ördokoltok egyrésze jelenleg is hátrálókban van. Tekintettel arra, hogy a kölcsönökben részosítottok túlnyomó többsége a vagyontalan dolgozó néprétögből került ki, a GF a kölcsönöket törölte. /MTI/

Megkezdődött az Orvos Szakszovozot II. országos küldött közgyűlése

SzK/Hné/Gné Bn

A bolgár egészségügyi szakszovozot küldöttjének üdvözlő beszéde után Ferenc Gábor, az OTBA igazgató-főorvosa tartotta meg főtitkári beszámolóját.

Bevezetőjében ismertette azokat az okokat, amelyek szükségessé tették, hogy az Orvos Szakszovozot az Egészségügyi Alkalmazottak Szakszovozotóval közös szovozotot létesítsen. Az egész magyar nép egészségügyi állapotának felömolósóben olyan feladatok várnak szakszovozotünkre - mondotta -, amelyeket csak összofogással oldhatunk meg.

Uj feladataink megoldásában a legjelentősebb segítséget káderosztályunk munkája jelentette. Az osztály korotóben megindított kádernovolésünk már a közeljövöben lehetővé teszi az irányított orvosi munkoró gazdálkodást. Az Orvos Szakszovozot igen fontosnak tartja az uj orvosi generáció minöl korábbi bokapcsolását a szakszovozoti munkába.

Az öt legnagyobb helyi csoport: Debrecen, Szeged, Miskolc, Szombathely és Pécs már megfolló szakszovozoti káderokkal rendelkezik és alkalmas arra is, hogy segítséget nyújtson a környező kisebb helyi csoportoknak is. Vidéki taglóltsámunk az 1946-os 3400-ról 4187-re ömolódott.

Budapesten 4500 orvos működik, öbböl 2600 orvos állandó szakszovozoti ölotot öl.

/folyt. köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23 kiadás

1948. szeptember 2.

16 óra 40 perc

/Mogkoldódott az Orvos Szakszervezet II. országos küldött közgyűléso. 1. folytatás./ SzK/Hnó/Gné Bn

Az orvos továbbképzéssel kapcsolatosan a szakszervezetnek az a célja, hogy két osztály alatt minden magyar orvosra kiterjedő továbbképzést szervezzen meg az elméleti és gyakorlati vonalon egyaránt.

Az orvos továbbképzés vidéken 40 és a jövőben 60 vidéki centrumban folyik havonta egyszer rendezett orvosi napok formájában. /folyt. köv./

Átadták a vádiratot a földmivvelésügyi panama vádlottjainak

T8 & Sy/Hm/Gné Bn A földmivvelésügyi minisztériumi panama vádlottjainak Olti Vilmos dr. átadta a népügyészség vádiratát. Egyben közölte, hogy a tárgyalás szeptember 14.-én, délután kilenc órakor kezdődik. /MTI/

Egy 16 éves fiu megölte ismerősét - ötévre ítélték

T8 & Km/Hm/Mk Bn Egy 16 éves Tass közsegbeli fiu ismerősét József Imrét baltával meggyilkolta. A holttestét a kutba dobta. A fiatalkori vádlottat a pestvidéki törvényszék ötévi fegyházra ítélte. A tábla Majoros tanácsa az ítéletet helybenhagyta. /MTI/

Életfogytiglani büntetés helyett hatévi fegyház

T8 & Km/Hm/Mk Bn Parajrafelvétel során a pestvidéki törvényszék Leheczki tanácsa foglalkozott Misnyovszki András nagynémedi lakos bűnével. Misnyovszki az országuton biciklijával Ribai Sándor nyakába szurt. Ribai néhány perc múlva meghalt. Státiális bíróság vonta felölősségre Misnyovszkit és életfogytiglani fegyházra ítélte. Új bizonyítékok alapján a pestvidéki törvényszék Misnyovszkit hatévi fegyházra ítélte. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24 kiadás

1948. szeptember 2.

17 óra 10 perc

Az MNDSz részvétávairata

§ K8/Mk Bn A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége Zsdanov vezérezredes halála alkalmából az alábbi táviratot intézte Nina Popovához, a Szovjet Antifasiszta Nők Bizottsága vezetőjéhez:

"Andrej Alexandrovics Zsdanov halálával a Szovjetuniót és az egész haladó emberiséget ért veszteség bannünet is mélységes fájdalommal szjt. Mi asszonyok, akiknek legfőbb célja a béke megvédése, Zsdanov elvtárs harcos életét és munkásságát példaképpen őrizzük emlékezetünkben." /MTI/

Befejezték a nyomozást a budafoki 200.000 forintos MOSZK célhittel ügyben

T8 & Jf/Hm/Se/Mk Bn A gazdasági rendőrség a MOSZK feljelentésére nyomozást folytatott 14 budafoki gazdálkodóval szemben, akik a MOSZK-tól célhittelként felvett 200.000 forintot nem rendelkezésük megfelelően használták fel. A nyomozás megállapította, hogy a gazdálkodók a kikötött sortésmennyiségnek csak egy hányadát vásárolták meg, a célhittelből vásárolt takarmányt pedig eladták, de eladták még a májusban számbavett sertéseket is. A rendőrség letartóztatta a gazdálkodókat. /MTI/

Ötévi fegyházra ítélték a Wolfner börgyár egyik nyilas kitelepítőjét

T8 & UL/Gné/Mk Bn A budapesti népbíróság dr. Barta-tanácsa csütörtökön tárgyalta dr. Szöllösi Zoltán volt Wolfner börgyári tisztviselő háborús bűnével. Szöllösi a Keleti Árcvonal Bajtársi Szövetségének egyik helyi vezetője volt és tovékenyen közreműködött a Wolfner-gyár áruinak Németországba való kiszállításában. Ötévi fegyházra, jogvesztésre és vagyonelkobzásra ítélte a népbíróság. /MTI/

A yachtos csompészek a munkásbíróság előtt

T8 & UL/Gné/Mk Bn A munkásbíróság dr. Korlát-tanácsa csütörtökön folytatólagos főtárgyaláson foglalkozott Gyonos György, Gidófalvi Pál és társaik ismeretes yachtos csompészési ügyével. Csütörtökön a tanúkihallgatásokra került sor. Szombositésnél Gidófalvi boismorte bűnével: Szonos György névre szóló tengerész könyvvel illegális uton akarta elhagyni az országot.

Dr. Korlát tanácselnök a főtárgyalást szeptember 9-ére napolta el, amikor is a tengerészeti szakértők kihallgatására kerül sor. /MTI/ LP

B 25 kiadás

1948 szeptember 2.

17 óra 45 perc

Sok és olcsó áru az Őszi Vásáron

KB/Hb/Gné Bn Sok olcsó és jó áru jelenti az életszínvonal emelkedését. Ez lesz a jelszava a pénteken megnyíló Budapesti Őszi Vásárnak.

A Városligetben épülő vásárt esütörtétkön bemutatták a sajtó képviselőinek, akiket végig vezettek a kiállítási csarnokokon. A vásár bemutatja a tervgazdálkodás eredményeit, amelyekkel sikerült árubeséget teremteni az őszi és téli szükségleti cikkekben már a második törvényszabályban. Bemutatásra kerülnek ezen a vásáron a magyar föld és a magyar ipar termékei. Láthatja majd a közönség azt az árubeséget, amellyel a magyar falu és város dolgozói oly lényegesen emelték az egész magyar nép életszínvonalát.

A vásáron első sorban a fogyasztási cikkek gyártó vállalatok, az iparigazgatóságok vonulnak fel. Lehetővé tették, hogy minden kiállító az általa termelt árut a helyszínen eladhatja. Minden kiállított árunál feltüntetik az árat, sőt a legutóbbi időben bekövetkezett olcsóbbodást is. Ez tehát nemcsak kiállítás, hanem valóban vásár lesz, ahol a közönség egyszerűen mindent megvásárolhat, s egyúttal pontos áttekintést is kap majd minden fogyasztási cikk áráról. A vásár nemcsak ipari, hanem mezőgazdasági vásár is lesz. Bemutatja majd, hogy a mezőgazdaság az elmúlt éven során hogyan fejlődött. Bemutatják a falu villamosítása terén elért eredményeket és felvonnak a mezőgazdaság céljait szolgáló gyáripar is.

Általában az Őszi Vásár feltárja a közönség előtt a kisiparosság, a fogyasztási cikkek termelő nagyipar és az egész mezőgazdaság minden értékeit. Bemutatja milyen gépeket állít elő az ipari dolgozó a falusi parasztság számára és mi mindent termel a parasztság a városi dolgozóknak. Az Őszi Vásár tehát a munkás-paraszt szövetség gyakorlati értelmét is megmutatja. /MTI/

Szakasits Árpád távirata Vilma holland királynőhöz

Mo

Kün & Lt/Lt/Gné Bn Szakasits Árpád, a magyar köztársaság elnöke Vilma németalföldi királynő uralkodásának 50. évfordulója alkalmából táviratot intézett a királynőhöz, amelyben kifejezően juttatta mind a maga, mind a magyar demokrácia népeinek jókívánságait. Szakasits elnök sürgönyében hangsúlyozza, Magyarország sohasem felejtje el, hogy a királynő és a holland nép nohoz időkben hathatós segítséget nyújtottak sokszor Magyarának. /MTI/

LP

B 26 kiadás

1948 szeptember 2.

18 óra 05 perc

Csávázással biztosítjuk az egészséges vetőmagot

§ Gá/Hné Gá Ezidén egyes vidékeken károkat okozott a Gabonatornásban az űszög. Ennek a veszedelemes gombabotóságnak leghatásosabb gyógymódja a csávázás.

A csávázás hatása abban nyilvánul, hogy a csávázószer megöli az űszögspórákat és a többi gombás gabonabotóságot spórát is, amelyek a gabonaszemre tapadnak és a gabonaszemmel együtt a vetés alkalmával a földbe kerülve megfertőzik a fejlődésnek induló növényt, majd pedig kisebb-nagyobb mértékben károsítják a termést.

Nálunk a legelterjedtebb csávázási eljárás a kosaras, vagy folytatógos módszer, amely magyar eredetű és a mi körülményeink között, eltekintve a gépi eljárástól, a legjobbnak mondható. Végrehajtása a következőképpen történik: a vetőmagot zsákkal bélelt, kőtöltésű vasszegekbe helyezik és az egész kosarat a hordóban, vagy kádban lévő megfelelő hígítású csávázószerbe súlyoztadják. Az áztatás alatt a magot alaposan megkeverjük, hogy a folyadék a kosár tartalmát alaposan átjárja. Fontos, hogy az áztatás közben felszínre kerülő "puffanásokat", vagyis a buzaszemhez hasonló, de annál sötétebb színű, könnyebb fajszű, teljesen spórákkal tölt szemeket lemerjük, mert ezek nem érnak teljesen át és így a szaporítósejtek nem pusztulnak el az áztatás alatt.

A csávázási idő letöltővel a kosarat azonnal ki kell emelni és addig tartani a kád felett, míg a magvak közül a lé ki nem folyik. A teljes csávázás ugyanis árt a mag csírázóképeségének. Egy mázsa buza, vagy rozs 100 liter oldatból mintegy 15 litert vesz fel. Az árpa ezzel szemben 20 litert, a zab pedig 35 litert. Az ilyenkor megfogott csávázóoldat a megfelelő mennyiségre feltöltve tovább használható.

A csávázásnál előforduló hibák általában a következők: 1./a csávázószer nem megfelelő töménységű, hanem higabb, vagy töményebb, mint kellene. Ha higabb, akkor nem elég hatásos, vagyis a károsító spórákat nem pusztítja el. Ha töményebb, akkor viszont ártalmára lehet a magoknak is, mert rontja a csírázóképeségét. 2./ Hiba az is, ha a csávázás nem megfelelő gondossággal, hanem csak úgy kutyafuttában történik. Már említettük a teljes csávázás hátrányos következményeit, de ha viszont elhamarkodva, a kellő idő letöltés előtt vesszük ki a magot az áztatóból, akkor ismét megemléksünk a spórák gyorsuló pusztulástól.

Talán felesleges mondani, hogy csak megbízható, garantált csávázószert érdemes használni, amennyiben az gyári termék. Ha ilyen nem volna, akkor egyszerűen a rozsálcoldatot használjunk. Töményebbet ne! /Folyt.köv./

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1948 szeptember 2

18 óra 10 perc

/Csákvázással biztosítsuk az egészséges vetőmagot, folytatás:/

§ G4/H4 G4. Részalicoldatban negyedévig hagyjuk ázni a magot, a gyári pácolószerek oldatában pontosan addig, ameddig az utasítás mondja.

A szövetségeknek a növényvédelem ezen vonatkozásában igen jelentős szerep juthat, mert a tagok közös használatra megvásárolhatják azokat a korszerű gépeket, amelyek segítségével a csákvázás tökéletesebb és gyorsabb, mint a kosaras, vagy bármely más módszerrel, másrészt nagyobb tételben rendelhetik és így olcsóbban kapják a megfelelő csákvázószereket. Ezenkívül a szövetségi tagok közül a legelőzőtöbb, vagy éppen egy szakember csákvázhatja az egész falu vetőmagját.

Fontos tudni, hogy a csákvázószerek omberro, állatra mérgező hatásuk, ezért óvatosan kell velük bánni és munka után kezet kell mosni. Csákvázott vetőmagot, amely bármely okból nem került elvetésre, csak ötször-hatszorannyi kezeletlen maggal elkeverve adjunk állatainknak. /MTI/

LP.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1948 szeptember 2.

18 óra 50 perc

A T. Szerkesztőségek figyelmébe!

Mai B.19. kiadásunkban megjelent "A Gazdasági Főtanács esztendőki ülése" című közleményünk harmadik bekezdésének ötödik sorában szereplő... Államosított iparvállalatok már csak 16 millió, stb. mondatból a csak szót mellőzni sziveskedjenek. /MTI/

Általános iskolai tanulóotthonok megnyitása

ME & Gn6/Gn6 Bn. Budapesten a folyó iskolai évben a következő általános iskolai tanulóotthonok nyílnak meg:

lányok számára: XII., Miasszonyunk-utca 1. /volt Notre Dame intézet/, XIII., Szarvas Gábor-utca 50. /volt Angol Kisasszonyok/, VI., Próféta-utca 1-3. /volt Szent Teréz-intézet/, fiuk számára: I., Gellérthegy-utca 7. /volt Ir-galmasok/, XII., Istenhegyi-ut 32. /volt Szent József fiúnevelő/, III., Kiscelli-ut 7. /volt Szalézi Szent Alajos intézet/.

Felvétel iránti kérelmeket - megfelelően megindokolva - a tanulóotthonok igazgatóságánál kell benyújtani. Olyan növendékek kérvényeit, akiknek lakóhelyén van általános iskola, de felvételiüket szociális helyzetük, vagy családi körülményeik indokolják, az igazgató - megfelelő javaslattal zárndékolva - döntés véget a tankörületi főigazgatóhoz terjeszti fel.

Tanulóotthoni /és iskolai/ felvételi ügyekkel a kultuszminisztérium nem foglalkozik, kéri a szülőket, hogy ilyen kérelmekkel közvetlenül az intézetek igazgatóihoz forduljanak.

Vidéken általános iskolai növendékek számára valamennyi vármegyében /Abauj-vármegyét kivéve/ több tanulóotthon nyílt meg. Az érdeklődőknek a vármegyei tanfelügyelői hivatalok, vagy a tanulóotthonok igazgatói adnak felvilágosítást.

A budapesti tanulóotthonokból férőhelyek hiányában kimaradt tanulók számára rendelkezésre állnak a következő tanulóotthonok:

lányok és fiuk számára: Kisujszálláson /Állami körzeti általános iskolai tanulóotthon/.

Csak fiuk számára Turán /Állami körzeti általános iskolai tanulóotthon/, Rákospalotán /volt Szalézi fiúotthon/, Újpesten /volt Szalézi fiúotthon/. /MTI/

Kérelem: A Miniszterelnökség Sajtóosztálya kéri a hír szíves közlését.

V.

B 29. kiadás 1948 szeptember 2. 19 óra 40 perc

Mekis József kiosztotta a munkaverseny-jutalmakat a Ganz-hajógyár dolgozói között

Na/Sp/Gné Bn A Ganz Hajógyár dolgozói elsőik között jelentkezték négy és fél hónappal ezelőtt munkaversenyre és a verseny tartama alatt megfeszített erővel dolgoztak. Az eredmény nem is maradt el, mert az öt és félmillió forintból a Ganz Hajógyár munkásai 39.000 forintot nyertek, 13 egyéni és egy csoport-díjat szereztek. A gyár dolgozói közül 33 élmunkás került ki és három munkás kapott "Kiváló munkáért" kitüntetést. A gyár termelékenység a verseny során 25%-kal emelkedett. A selymet a munka indulásakor 2,5 százalékos volt, amit sikerült egy százalékosra csökkenteni. Az összorvosítások révén százszor forintot takarított meg a gyár.

Csütörtökön délután bondőséges ünnepség keretében kiosztotta ki a jutalmakat a gyár dolgozói között Meki József, a Vasas Szakszervezet főtitkára. Az ünnepségre felvonult a gyár munkássága, élükön az élmunkásokkal.

Hajdu József, az Ü.B. elnöke megnyitójában kegyelotes szavakkal emlékezett meg Zsdanov vezérezredes haláláról, akinak elhunyt a veszteség nemcsak a Szovjetunió, de az egész világ szocialista társadalmá számára is. A megjelentek helyükről felállva, egy percre némán adóztak Zsdanov emlékének.

Mekis József beszédében rámutatott arra, hogy a négy és félhónapos munkaversenyben a magyar munkásság kitűnően viselkedett. A verseny a munkásságot magával ragadta. A Ganz Hajógyár dolgozói megértették, hogy ő érettek, családjukért és az egész nemzetért folyik a verseny. Megtanulta a munkásság a gazda szerepét a gyárakban. Közös, vállalt munkával építik a jövőt, a szocializmus utját.

Janza Károly munkásigazgató válaszolt az új munkaverseny somnyol kapcsolatos teendőket. Rámutatott arra, hogy a munkaverseny nemcsak a jobb és több termelésnek, de az öntudatosításnak és a szakmai nevelésnek is eszközévé vált.

A megjutalmazott munkások nevében Tankó Rozső köszönetet mondott a jutalomért és munkatársai nevében fogadalmat tett, hogy az új munkatervet még jobban, még odadobbb munkával hajtják végre. /MTI/

/Megkezdődött az Orvos Szakszervezet II. országos küldött közgyűlése. 4. folytatás./ SzK/Gné/Gné Kő Ö

A főtitkári jelentés után Bizza Piroška, a Rókus-kórház orvosnője az inspekciós díjazás, a tudományos pótdíj, a veszélyességi pótlék és az egészségügyi státuszról L. Rostás Oszkár OTI ig. főorvos a tagdíjakkal kapcsolatos kérdéseket ismertette. L. került, /folyt. köv./

B 30. kiadás. 1948 szeptember 2. 20 óra 10 perc

/Megkezdődött az Orvos Szakszervezet II. országos küldött közgyűlése. 2. folytatás./ SzK/Gné/Gné Kő Ö

Fornoth Béla, a Debreceni egyetem belgyógyász tanára olyan ösztönzők megállapítását kérte, amelyek lehetővé teszik, hogy egyik intézmény tagja a másik intézménynél működést fejthessen ki.

Székely Jenő a Gyógyszerész Szakszervezetnek az Orvosi és Egészségügyi Alkalmazottakkal való egyesülésének szükségességét hangsúlyozta, Zoltán Tibor szombathelyi orvos az oktatás fontosságát emelte ki.

Végül Kuthi Gyula orvos, a vidéki csoportok működéséről szólt. A küldött közgyűlés pontokon foglalt kilenc órakeres folytatja tanácskozásait. /MTI/

A Független Kisgazda Párt politikai bizottságának ülése

& Gnó/Gné Bn Ö A Független Kisgazda Párt politikai bizottsága csütörtökön délután Dobi István elnöklétével ülést tartott. Dobi István bejelentette, hogy Zsdanov vezérezredes elhunyt. Alkalmából a párt a következő sürgönyt intézte G.M. Puskinhoz, a Szovjetunió magyarországi nagykövetéhez: "A Független Kisgazda Párt mély együttérzéssel és őszinte részvétellel értesült a Szovjetunió nagy fiának, Zsdanov vezérezredesnek, a Szovjetunió legfelsőbb tanácsa tagjának elhunytáról. Mindnyájan jól ismerjük azokat a száhatatlan érdemeket, amelyek Zsdanov, a haladás arcvonalának fáradhatatlan harcosa nevét örökké emlékeztetessé teszik. Halála nagy veszteség nemcsak a nagy Szovjetunió számára, hanem az emberi haladás minden híve számára."

Gyöngyösi János főtitkár tartott politikai beszámolót, majd Kiss László volt államtitkár előterjesztésére a pártból kizárták Matus László székesszévárosi gazdasági főtitkást, akit politikai okokból internáltak, továbbá Bán Dezső gazdasági főtitkást, Örkényi Géza segédhivatali igazgatót, Simányi Richárd számviteli igazgatót, Tóglássy Lajos gazdasági főtitkást, dr. Ungor Ernő volt rendőralozredest és Rahóy László volt rendőr századost, akiket a földművelésügyi minisztérium panamával, illetve politikai összekövvel kapcsolatban letartóztatásba helyeztek. Kizártak továbbá több vidéki párttagot korrump magatartás miatt.

Kiss László előterjesztésére a lemondott Fülöp István hevesvármegyei főispán helyébe Bonci Sándor gyöngyösi lakost, a lemondott Ferencz Péter tolnamogyai főispán helyébe Horváth Istvánt és a lemondott Raab Károly komárom-estergom vármegyei főispán helyére Molnár Mihály kisléber parasztot fogadta el és jelölt főispánnak a politikai bizottság. Keserű János baranyamogyai alispán helyébe, aki nyugdíjazását kérte, Hidvégi László központi járási főjegyzőt javasolta alispánnak a politikai bizottság. Végül Baros Sándor számolt be a sajtóval kapcsolatos kérdésekről, majd a folyóügyeket tárgyalták. V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B31. kiadás 1948 szeptember 2. 20 óra 5 perc

Nagy hónap alatt 33%-kal növelte a cipőttermelést a Wolfner-élüzem

Di/Go/Gnó Gá ö Szordán este ünnepélyes keretben nyújtotta át a Bőriparimunkások Szabad Szakszervezetének főtitkára, Kristóff István az első négyhónapos munkaverseny pénzjutalmait a Wolfner cipő- és bőrárugyár dolgozóinak. A gyár dolgozói zsufozásig megtöltötték a nemrég újjáépített kulturtornát. Mindenki eljött, hogy résztvegyen a kitüntetettek ünnepségében. A Wolfner-gyár kulturgárdájának rövid műsora után a megjelentek elhatározták, hogy Zsadanov, a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának tagja, halála alkalmából részvétlevelét küldenek a Szovjetunió Kommunista Pártjának.

Sut Péter, a Wolfner-gyár üzemi bizottságának elnöke mondott ezután ünnepi beszédet. Üdvözölte a Bőripari Kongresszus kül- és belföldi megjelent résztvevőit, majd rámutatott azokra az eredményekre, amelyeket a gyár dolgozói az első négyhónapos munkaversenyben elérték. A cipőgyár március havi termelése még csak 30.000 pár volt, ma pedig már 40.000 pár cipőt termelnek. Sikorult esőkkentoni az önköltséget is. A munkaverseny megindulása előtt az egy pár cipőre eső munkabér 9,30 Ft. volt, a verseny befejezésére ez 7,01 Ft-ra csökkent. Ez egy havi termelésnél 57.000 forint megtakarítást jelent. A bőrgyár havi megtakarítása 250.000 kg. nyorsbőr feldolgozása mellett 127.000 forint. Az eddigi eredmények köteleznek - mondotta az üzemi bizottság elnöke - és mi ígérjük, hogy a Wolfner-gyár a második, ünnepnapos munkaversenyben is élüzem lesz és továbbra is egész sorát adja majd az élmunkásoknak.

Vészi Béla, a Cipőipari Központ nevében mondott köszönetet a kitűnő eredményekért, majd Kristóff István kiosztotta a jól megérdemelt pénzjutalmakat. Hét dolgozó fejenként 3000-3000, nyolc pedig 1000-1000 forintot kapott. A megjutalmazottak nevében Tóth Géza, a cipőüzem egyik élmunkása mondott köszönetet, s munkatársai nevében ígéretet tett, hogy a Wolfner cipő és bőrárugyár a jövőben is az elsők között lesz és fokozott munkával járul hozzá a dolgozó milliók életszínvonalának emeléséhez.

A molegangu ünnepség az Internacionálé elénkelésével ért véget. /MTI/

Nagy események a centenárius osztendő második felében

§ PM/Gnó/Gá ö A miniszterelnökség centenárius ügyosztálya esütörtökön délután sajtófogadás keretében beszámolt a centenárius osztendő befejező ünnepségről. A sajtótájékoztatót Mihályfi Ernő miniszter, a Történelmi Emlékbizottság elnöke és Nógrádi Sándor miniszterelnökségi államtitkár is megjelent.

A centenáriumi osztendő utolsó szakaszának legnagyobb eseménye a százéves magyar honvédség hete lesz. /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B32 kiadás 1948 szeptember 2. 20 óra 30 perc

Nagy események a centenárius osztendő második felében. Folytatás / & PM/Gnó Gá ö

Szeptember 26.-án megemlékeznek a pákozdi csata 100 esztendő s évfordulójáról is. Ugyancsak kiemelkedő esemény színhelye lesz Cegléd, Nagykőrös és Kecskemét, ahol Kossuth Lajos toborzó körutjáról emlékeznek meg. Novemberben Bonifánnopségeket rendeznek. Szeptember 19.-én, Kossuth Lajos születésnapja alkalmából Monokon, a nagy magyar szabadsághős szülőfalujában és az ország nagyobb városaiban is ünnepségeket rendeznek.

A könyvkiadás területén is megemlékeznek a szabadságharc 100 éves évfordulójáról. A Franciaországi Magyarok Demokratikus Egyesülete aranykönyvben adja ki a szabadságharc francia vonatkozásait. A Széchenyi Könyvtár Andics Erzsébet összeállításában "A reakció iratai"-t adja közre. A Tudományos Akadémia a 48-as jobbágylovcsokot rendező sajtó alá. A Történelmi Társulat Kossuth iratainak gyűjtőmunkájának kiadását állítja össze.

Mindazonkivül a 48-as szabadságharc tudatosítására olvasó könyvsorozatot bocsátanak ki, amelynek egyes kötetei: 1.50-2 forintos árban kerülnek a könyvpiacra. A sorozat négy kötetből áll és Petőfi, Kossuth, Tancsics rövid életrajzát adja, míg a negyedik kötet az 1948-49-es szabadságharc történetét dolgozza fel Mád Aladár könyve nyomán.

A Magyar Dolgozók Pártja Andics Erzsébet és Mád Aladár szerkesztésében, több fiatal történész közreműködésével részletes tanulmányt ad ki a 48-as szabadságharc történetéről. A centenárius esztendő végül nagy kiállítás zárja be, amelyen bemutatják, mit hozott a centenárius osztendő a magyar nép számára.

A filmgyártás terén is jelentősen hozzájárulnak a centenárius osztendő megünnepléséhez. A közeli napokban kezdik meg az "Eszküszünk" című film forgatását, amely Petőfi Sándor "Nemzeti Dal"-a alapján készült. Tancsics Mihály életéről egész estét betöltő játékfilmet készítenek.

Balatonszárszón József Attila emlékünnepséget rendeznek, amelynek időszórúságát a nagy proletárköltőnek a szabadságharcot vívott harca adja. Az ünnepségek keretében szeptember 12.-én Balatonszárszón, a magyar tenger partján leplezik le József Attila emlékművét. A leleplezési ünnepséggel kapcsolatban író-találkozót is rendeznek, amelyen Horváth Márton, a "Szabad Nép" felelős szerkesztője mond emlékbeszédet József Attiláról. /MTI/

• M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 33.kiadás

1948. szeptember 2. 21 óra 40 perc

Időjárásjelentés

& Mk/Mk Ó

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember

2-án, osztrótkön este:

A szárazföldre beáramló tengeri légtömegek már csaknem egész Európában változékonyra, szelesre, csapadékosra teszik az időjárást. Osztrótkön hazánkat is elérték a tengeri légtömegek. Emiatt az ég felhősebbé vált s több felé kisebb eső hullott. Szombathelyről, Nyiregyházáról, Debrecenből és Bajoról zivartart is jelentettek. A nyugati megyékben a hőmérséklet már alig emelkedett 20 fok felé, a Dunától keletre azonban még meghaladta a 25 fokot, sőt Békéscsabán 28 fokot is mértek.

Budapeston osztrótkön este 21 órakor a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, gyöngén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig: Mérsékelt szél, változó felhőzet, több helyen kisebb futóeső, a hőmérséklet alig változik. /MTI/

V á g c .